



Народное слово

2022 — Год обеспечения интересов человека и развития махалли

Узбекистан —
государство
с великим
будущим

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/ru ■ e-mail: info@narodnoeslovo.uz

8 апреля 2022 года, № 71 (8095)

Пятница

Сканируйте QR-код, быстрый переход на наш сайт



Рассмотрен ход исполнения задач, нацеленных на возвеличивание чести и достоинства человека

Под председательством Президента Шавката Мирзиёева 7 апреля состоялось видеоселекторное совещание по вопросам улучшения внутренних дорог, озеленения в рамках общегосударственного проекта «Яшил макон», упрощения оказания государственных услуг.

Глава государства подчеркнул, что все три задачи, входящие в повестку совещания, нацелены на возвеличивание чести и достоинства человека, обеспечение благополучия народа.

Состояние внутренних дорог — одна из наиболее беспокоящих населения проблем. Об актуальности вопроса свидетельствует тот факт, что по этому поводу от граждан на портал «Инициативный бюджет» поступило 20 тысяч предложений, что составляет 25 процентов от общего количества обращений.

В Андижанской области стартовал новый эксперимент по улучшению качества внутренних дорог. Предприятия — производители цемента организовали кластер, его силами в 31 отдаленной махалле выполнено покрытие цементобетонной смесью 23 километров дорог.

Использование цемента вместо асфальта сэкономило 600 миллионов сумов при строительстве и 350 тысяч долларов на импорте битума. Самое главное, кластер взял на себя обязательство содержать построенные им дороги в течение 10 лет.

На совещании поставлена задача построить с учетом этого опыта 2,3 тысячи километров цементобетонных дорог внутреннего сообщения в Республике Каракалпакстан и регионах.

Согласно расчетам, к концу этого года отечественное производство цемента достигнет 18 миллионов тонн. Это позволит полностью обеспечить внутренние потребности.

В целом для поддержки деятельности дорожных кластеров импортируемая техника для строительства дорог с цементобетонным покрытием будет освобождена от тамо-

женных пошлин и утилизационного сбора на срок с 1 мая до конца года.

Кроме того, в этом году планируется построить 670 километров пешеходных и велосипедных дорожек в райцентрах и городах. Отмечено, что и они должны иметь цементобетонное покрытие, особое внимание при их проектировании следует уделить дренажной системе.

На видеоселекторном совещании от 2 февраля были определены планы по высадке в ходе весеннего сезона 125 миллионов саженцев в рамках общегосударственного проекта «Яшил макон». Руководители государственных комитетов по экологии и охране окружающей среды, лесному хозяйству и хокимиев отчитались о проделанной в этом направлении работе.

Указано на необходимость посадки деревьев и черенков

тополя в каждой махалле, учебных заведениях, вдоль каналов и дорог. Отмечено, что опыт равномерного выращивания плодовых и декоративных деревьев в возрасте до пяти лет, начатый в Ташкенте, должен быть распространен на другие города.

Рассмотрено также состояние прокладки новых систем орошения и бурения скважин в рамках проекта «Яшил макон».

В соответствии с повесткой совещания обсуждены вопросы упрощения оказания и расширения масштабов государственных услуг. Определены дальнейшие задачи по повышению удобства получения таких услуг.

В частности, с 1 июля текущего года требование об утверждении электронной подписи для 38 видов государственных услуг будет отменено и будет осуществляться с помощью

мобильного телефона. Требования к получению шести видов лицензий также будут отменены. Для населения и предпринимателей будет внедрена система электронного уведомления более чем по восьми услугам. Отменяется порядок требованияния с населения и предпринимателей 32 видов документов и справок коммунальных организаций. Дети из малообеспеченных семей будут освобождены от уплаты платежа для участия во вступительных экзаменах в вузы.

В целом к концу следующего года количество услуг, оказываемых через центры госуслуг, увеличится с нынешних 172 до 300, а оказываемых через мобильное приложение — с 60 до 250.

Даны поручения по строительству центров государственных услуг в регионах.

УЗА.

ПОСТАНОВЛЕНИЕ
Президента

Республики Узбекистан

О дополнительных мерах по дальнейшему совершенствованию системы выплаты государственных пенсий, пособий, компенсаций и иных социальных выплат

В целях создания благоприятных условий для выплаты и доставки пенсий, пособий, компенсаций и иных социальных выплат гражданам, широкого внедрения в стране современных методов платежной системы, а также организации эффективного использования передовых информационно-коммуникационных технологий в данной сфере:

1. Принять к сведению, что в соответствии с постановлением Президента Республики Узбекистан от 4 мая 2021 года № ПП-5102 «О мерах по дальнейшему упрощению процесса назначения государственных пенсий и совершенствованию системы доставки пенсий и пособий гражданам» выплаты пенсий и пособий **финансируются** необходимыми средствами **ежемесячно до 5-го числа**.

2. Согласиться с предложениями Министерства финансов, Министерства экономического развития и сокращения бедности, Центрального банка и АКБ «Халк банки», в соответствии с которыми:

а) начиная с 1 мая 2022 года:

виды материальной помощи, оказываемой гражданам и семьям, включенным в «Железную тетрадь», «Молодежную тетрадь» и «Женскую тетрадь», за счет средств соответствующих фондов, пособия по безработице и стипендии, выплачиваемые органами по труду, а также денежные средства материальной помощи, выплачиваемой гражданам, отбывшим срок наказания и освобожденным из учреждений исполнения наказания (далее — средства материальной помощи), **финансируются ежемесячно до 5-го числа** и доставляются в махаллы выездными кассами АКБ «Халк банки» одновременно с пенсиями и пособиями;

за услуги доставки гражданам выездными кассами АКБ «Халк банки» денежных средств пенсий, пособий и материальной помощи в наличной форме банк взимает плату **в размере 1 процента выплачиваемой суммы**. При этом на АКБ «Халк банки» **возлагается задача обналичивания выездными кассами средств с карт получателей пенсий и пособий** по их желанию с выездом в сходы граждан махаллей;

для получателей всех видов государственных пенсий, пособий, компенсаций и иных выплат, осуществляемых внебюджетным Пенсионным фондом, а также детского пособия и материальной помощи малообеспеченным семьям (далее — пенсии и пособия), выплачиваемых посредством банковских карт, **вводится дополнительная плата в размере 1 процента суммы ежемесячной пенсии и пособия**. При этом отменяется ведение документации в бумажной форме путем зачисления денежных средств на банковские карты на основании согласия граждан;

б) до 1 сентября 2022 года отменяется практика ведения пенсионных карточек обслуживающими коммерческими банками посредством **автоматизации соответствующими министерствами и ведомствами системы начисления и выплаты пенсий военизированной системы**.

3. АКБ «Халк банки» (Атабаев Ш. Х.);
совместно с Центральным банком (Захидов Б. Э.) в целях повышения уровня охвата населения банкоматами в срок **до 1 октября 2022 года** ввести из-за рубежа 1 800 единиц банкоматов и обеспечить их установку в регионах, включая отдаленные районы;

в срок **до конца 2022 года** разработать новое мобильное приложение банка, предоставляющее возможность дистанционного управления средствами пенсий и пособий в целях дальнейшего создания удобств их получателям;

наладить осуществление услуг, оказываемых населению Министерством юстиции, **посредством мобильного приложения банка**.

4. Министерству финансов (Ишметов Т. А.):
обеспечить выделение средств, необходимых для финансирования расходов, связанных с определенными в настоящем постановлении мерами, за счет остатка средств внебюджетного Пенсионного фонда и соответствующих целевых фондов, а также средств республиканского бюджета Республики Узбекистан;

в двухнедельный срок внести в Кабинет Министров проект Правительственного распоряжения о совершенствовании информационной системы управления внебюджетным Пенсионным фондом;

в трехмесячный срок совместно с заинтересованными министерствами и ведомствами внести в Кабинет Министров предложение об изменениях и дополнениях в акты законодательства, вытекающих из настоящего постановления.

5. Министерству финансов, Национальному информационному агентству Узбекистана, Национальному телерадиокомпанию Узбекистана, Агентству информации и массовых коммуникаций **организовать работу по широкому освещению в средствах массовой информации, интернете и социальных сетях целей, задач и ожидаемых результатов исполнения настоящего постановления**.

6. Внести изменения и дополнения в некоторые акты Президента Республики Узбекистан и Правительства Республики Узбекистан согласно приложению.

7. Возложить на заместителя Премьер-министра Кучкарова Д. А. и министра финансов Ишметова Т. А. персональную ответственность за эффективную организацию исполнения настоящего постановления.

Контроль за исполнением настоящего постановления возложить на Премьер-министра Республики Узбекистан Арипову А. Н.

Президент
Республики Узбекистан
Ш. МИРЗИЁЕВ

HC КОНТАКТЫ

Последовательный и глубокий подход

Председатель Сената Олий Мажлиса Танзила Нарбаева в онлайн-формате принял участие в работе международного «круглого стола» на тему «Акселераторы гендерного равенства и расширения прав женщин в контексте пандемии COVID-19. Мероприятие организовано структурой «ОН-женщины».

и дальнейшее повышение их общественно-политической активности. Реализуется Национальная программа на 2022–2026 годы, благодаря которой многократно расширены возможности для получения высшего образования, занятия предпринимательством, получения востребованных профессий, услуг здравоохранения.

В качестве органа государственного управления по продвижению прав современниц, расширению их возможностей, а также искоренению насилия образован Государственный комитет по делам семьи и женщин. Эти меры позволяют укрепить введение принципов гендерного равенства и повышения общественно-политической активности женщин.

В рамках «круглого стола» заслушаны выступления и доклады специалистов, экспертов и представителей ННО ряда зарубежных стран, занимающихся вопросами гендерного равенства.

Информационная служба Сената Олий Мажлиса.

HC РЕЗОНАНС

Реформы, продиктованные жизнью

Анализ эффективности реформ в сфере народного образования, чему было посвящено видеоселекторное совещание под председательством Президента Шавката Мирзиёева, вызвал широкий резонанс в обществе. Об актуальности и важности рассмотренных вопросов говорят депутаты нижней палаты парламента.

Методики определяют успех

В основе обеспечения устойчивого развития любого государства лежит человеческий фактор, неразрывно связанный с его интеллектуальным потенциалом.

Именно поэтому школьное образование нацелено на реализацию идеи «Новый Узбекистан начинается с порога школы». В стране успешно функционируют президентские школы, творческие и специализированные учебные заведения, где учащиеся получают образование на основе передовых методик. Но наряду с достижениями имеются и проблемы.

В частности, действующие образовательные стандарты, учебные планы в основном направлены на подготовку учащихся к следующему этапу образования, а развитие свободного мышления, навыков самостоятельной жизни остаются вне учебных программ. У нас отсутствует национальная оценочная система для выявления уровня знаний учащихся. Это ограничивает возможности определения качества освоения предмета школьниками.

Именно эти вопросы вошли в повестку дня видеоселекторного совещания, проведенного главой государства по анализу эффективности реформ в сфере народного образования.

Совещание прошло в критическом духе, где открыто говорилось о реальном положении дел в общеобразовательных школах, представлены результаты углубленного анализа. Отмечено неудовлетворительное состояние дел в Республике Каракалпакстан, Андижанской, Джизакской, Кашкадарьинской, Наманганской и Ташкентской областях.

HC ЧАС СЕНATORA

Движение повышенной опасности

Система поведения водителей и пешеходов нуждается в серьезных переменах

В ходе осуществления крупных преобразований и реформ в стране особое внимание уделяется проблемным вопросам, годами ждавшим своего решения.

Активно обсуждаются участившиеся в последнее время плачевые события, происходящие из-за несоблюдения правил движения водителями и пешеходами, из-за недостаточного контроля в данной сфере. Особый акцент на тему безопасности движения был сделан и в ходе недавнего видеоселекторного совещания под председательством Президента Республики Узбекистан. Логическим продолжением мер служит постановление главы государства «О мерах по надежному обеспечению безопаснос-

ти человека и резкому сокращению случаев смертности на автомобильных дорогах».

Глава государства отдельно подчеркнул, что за последние пять лет вопрос не обсуждался и не анализировался серьезно ни одним руководителем или организацией, законы и работа в данной сфере абсолютно неудовлетворительны, вопрос безопасности дорожного движения вышел из-под контроля. Из этого можно понять, насколько серьезна ситуация.

В 2021 году в стране произошло более десяти тысяч дорожно-транспортных происшествий, в которых пострадали свыше девяти тысяч и погибли около 2,5 тысячи человек. Эта статистика волнует каждого.



Фото Х. Пайдово.

Город Ташкент,
7 апреля 2022 года.

8 апреля 2022 года



www.xs.uz/ru



narodnoeslovo.uz



@ns_uz

НС НОРМОТВОРЧЕСТВО

Сертификация против фальсификации

В условиях конкурентной экономики обязательным условием обеспечения рынка качественной продукцией выступает объективная оценка ее соответствия требованиям качества и безопасности. Этую задачу выполняют органы по сертификации продукции. В ходе изучений, проводимых ими, выявляются случаи нарушения правил и процедур сертификации.

Так, в 2020 году сертификаты соответствия продукции были признаны недействительными в 21 случае, в 2021 году зарегистрировано 37 подобных фактов. В минувшем году установлено, что 343 вида продуктов питания, 18 видов электроприборов, 84 вида строительных материалов реализовывались без проверки качества.

Вместо реального планирования объемов производства и продаж используются незаконные методы, такие как фальсификация или несоблюдение сроков годности продукции, а также нарушение требований законодательства в области технического регулирования, стандартизации, сертификации и метрологии.

Эти и другие вопросы рассмотрены на заседании Комитета Законодательной палаты Олий Мажлиса по вопросам промышленности, строительства и торговли по обсуждению законопроекта «О внесении изменений в Кодекс Республики Узбекистан об административной ответственности».

На заседании, в котором приняли участие представители профильных сфер, депутаты, ученые и специалисты, были внесены предложения по дальнейшему совершенствованию документа. Отмечено, что защита прав потребителей, повышение качества и конкурентоспособности продукции, устранение технических барьеров в торговле являются важными задачами развития экономики. Передовой опыт показывает высокую эффективность использования механизма добровольного применения стандартов.

Предлагаемые изменения в законопроект позволяют усилить административную ответственность за нарушения в области технического регулирования, стандартизации и сертификации, а также внедрение международных стандартных норм в национальное законодательство.

Работа по совершенствованию законопроекта продолжается.

Парламентский информационный центр
Законодательной палаты Олий Мажлиса.

НС ДАТЫ

Дружи со спортом и не болей

Вчера отмечался Всемирный день здоровья. Семьдесят четыре года назад в этот день была основана Всемирная организация здравоохранения. К знаменательной дате проведены акции, встречи, «круглые столы», спортивные соревнования, в том числе в нашей стране.

Комитетом Законодательной палаты Олий Мажлиса по вопросам охраны здоровья граждан, экологии и охране окружающей среды организовано мероприятие «Здоровый образ — основа благополучной жизни».

Отмечалось, что пандемия коронавируса вывела проблемные вопросы. Она в первую очередь предъявила счет гражданам, страдающим сердечно-сосудистыми и респираторными заболеваниями, а также ожирением, еще раз показав важность ведения здорового образа жизни.

Для пропаганды и организации регулярных занятий наследия физической культуры и массовым спортом в республике создана широкая организационно-правовая база, определены источники финансирования. За последние пять лет приято около 30 указов и постановлений Президента, разработаны государственные программы. Создание Министерства развития спорта и Центра поддержки здорового образа жизни и физической активности населения позволит коренным образом перестроить работу.

В текущем году из бюджета выделяется 24 триллиона сумов, что в четыре раза больше средств, ассигнованных в 2016 году. Созданы широкие возможности для обеспечения здорового питания населения. С минувшего года дети в возрасте от шести до 23 месяцев обеспечиваются макронутриентными препаратами, мальчики до пяти лет — витамином А. Тем, кому от двух до десяти лет, назначаются средства для профилактики гельминтозов.

В соответствии с «дорожной картой» по реализации задач, определенных Президентом в ходе открытого диалога с медицинскими работниками, предусмотрено проведение с 25 марта по 25 апреля информационно-профилактического месячника «Сделай шаг к здоровой жизни».

На мероприятиях сделаны доклады специалистов о пропаганде здорового образа жизни, интеграции физической культуры и массового спорта с медицинской профилактикой, борьбе с вредными привычками, развитии медицинской культуры населения, организации платформ здоровья.

«Народное слово».

На спартакиаду за здоровье

Всемирный день здоровья, отмечаемый в мире 7 апреля, стал поводом для организации Федерации профсоюзов Узбекистана ряда спортивных мероприятий по всей республике.

Так, в Намангане в рамках реализации молодежной программы Федерации совместно с местным хокимиятом, профсоюзными деятелями был проведен марафон пешеходов. В состязании, которое состоялось на территории детского спортивного комплекса «Баркамол авлод», приняли участие свыше 1,5 тысячи энтузиастов — сторонников здорового образа жизни из числа активистов махаллей и молодежи.

В Кашикадаринской области организована спартакиада под девизом «Спорт — залог здоровья». В ней по семи популярным видам спорта состоялись работники предприятий, организаций и учреждений области. Спартакиада состояла из четырех этапов, заключительный прошел с участием 250 человек.

«Народное слово».

НС ИССЛЕДОВАНИЯ

За рубеж — на свой страх и риск

Нелегальная трудовая миграция — вопрос острый для нашей страны. Несмотря на принимаемые меры, находится немало лиц, занимающихся трудоустройством граждан за рубежом в обход законодательству.



Исследовательский институт правовой политики при Министерстве юстиции провел исследование, касающееся трудовой миграции. О его результатах рассказал ответственный сотрудник института Ш. Мирзаев.

За период 2013–2021 годов в нашей стране в данной сфере принято около 100 нормативно-правовых документов, более 30 из которых — приказы Министерства занятости и трудовых отношений. Вместе с тем в странах СНГ процессы трудовой миграции, в том числе регистрация мигрантов, их проживания, трудовая деятельность и интеграция, регулируются соответствующими законами.

Недостаточно высокий уровень организации трудовой миграции граждан серьезно начали заниматься с 2016 года. При Министерстве занятости и трудовых отношений организовано Агентство по вопросам внешней трудовой миграции и его филиал, предсуществование за пределами страны. Также при министерстве создан Фонд поддержки и

в настоящем время мигранты с относительной организованностью направляются для трудоустройства лишь в Российскую Федерацию, Республику Корея, Польшу и ряд других стран. По некоторым данным, в России, Казахстане, Объединенных Арабских Эмиратах и Республике Корея трудятся от трех до пяти миллионов граждан Узбекистана. Несмотря на законодательные инициативы, отсутствие системной организации по привлечению трудовых мигрантов и эффективного оперативного контроля создает условия для найма узбекистанцев обманным путем.

В Узбекистане вопросами трудовой миграции граждан серьезно начали заниматься с 2016 года. При Министерстве занятости и трудовых отношений организовано Агентство по вопросам внешней трудовой миграции и его филиал, предсуществование за пределами страны. Также при министерстве создан Фонд поддержки и

защиты прав и интересов граждан, осуществляющих трудовую деятельность за рубежом.

Несмотря на работу агентства по организованному найму и направлению на трудовую деятельность за рубеж узбекских мигрантов, основная их часть покидает страну с этой целью самостоятельно. В 2020 году агентство помогло 10 272 гражданам страны (0,7 процента от общего числа узбекских работников за рубежом) с работой за границей. Это можно объяснить тем, что заключившимися с агентством договорами о сотрудничестве фирмами и компаниями требуются денежные средства граждан в размере 6,5 миллиарда сумов, пообещав трудоустройство в Республике Корея 181 человека. Сейчас он находится в розыске.

Еще одна актуальная проблема — отсутствие единой базы данных трудовых мигрантов Узбекистана за рубежом, а также реестра надежных иностранных работодателей. Это приводит к потере доверия к предложени-

ям фирм со стороны граждан нашей страны, а также нарушениям их трудовых прав.

Ежегодно рынок труда Узбекистана увеличивается в среднем на 700 тысяч человек, число граждан, официально признанных безработными, составляет два миллиона. Очевидно, что агентство просто физически не в состоянии охватить всех желающих работать за границей. С учетом этого в нашей стране разрешена деятельность частных агентств занятости. Однако многие из них не пользуются доверием среди населения, а некоторые даже уличены в мошенничестве. Так, например, гражданин Иброхим Жонузаков за период руководства созданными им компаниями «Global Works Resources» и «Profelite Imp Xususiy Bandilik Agentligi» с января 2017-го по август 2019 года незаконно привлекал граждан за рубежом с работой за границей. Это можно объяснить тем, что заключившимися с агентством договорами о сотрудничестве фирмами и компаниями требуются денежные средства граждан в размере 6,5 миллиарда сумов, пообещав трудоустройство в Республике Корея 181 человека. Сейчас он находится в розыске.

Кроме того, выявлены случаи незаконного вымогательства денег у граждан такими частными агентствами занятости, как «Human», «Consort», и другими под предлогом необходимости расходов при составлении тру-

довых контрактов, страховании мигрантов, получении для них разрешительных документов и так далее. На данных субъектов заведены уголовные дела за мошенничество.

Исследование также помогло выявить отсутствие социально-экономической и правовой поддержки лиц, ищущих работу, а также системы предоставления кредитов для трудоустройства за рубежом, подготовки специалистов высокой квалификации. Установлен большой риск радикализации молодежи, осуществляющей трудовую деятельность в Российской Федерации и Казахстане.

По всем выявленным проблемам специалистами Исследовательского института правовой политики выработан ряд предложений и рекомендаций по реализации организационно-правовых мер. В частности, предлагается внести изменения в законодательные акты в целях внедрения эффективного механизма по социальному-экономической и правовой поддержке трудовых мигрантов, совершенствованию системы подготовки востребованных на рынке труда специалистов.

Подготовила
Гулбахор ТАНГИРОВА,
«Народное слово».

НС СЕЛО МЕНЯЕТСЯ

Приходилось пить арычную воду...

Для семьи Туракула Гадеева из схода граждан махалли «Дилкор», как и тысяч других жителей приграничного Алатского района, проблема отсутствия питьевого водоснабжения оставалась нерешенной долгие годы. Куда только не обращались сельчан с просьбой об исправлении ситуации.

Не добившись результатов, приходилось даже браться за дело своими силами. Увы, прорытый колодец прослужил недолго: вода оказалась слишком соленой и непригодной к употреблению. В конце концов сельчане были вынуждены потреблять воду из бетонных колодцев, куда стекала арычная вода. Ее отстаивали несколько дней, а затем использовали в качестве питьевой воды. О ее полезности, влиянии на организм никто и не задумывался.

Как отметил руководитель районного предприятия «Бухоросуттаминот» Ф. Курбанов, работа по обеспечению централизованного питьевого водоснабжения жителей в рамках проекта продолжается. Принимаются меры по прокладке труб в сходы граждан махаллей «Ок олиги», «Хайхунбод», «Бустон», «Ёш ботир». С завершением намеченных мер качественную воду получат еще свыше четырех тысяч семей, уровень водообеспеченности жителей района будет доведен до 96 процентов.

В последние годы стали привозить питьевую воду. Платили за литр по 200 сумов, — делится местный аксакал. — Но ее доставка шла с перебоями. Из-за этого часто приходилось использовать не отвечающую санитарным требованиям воду из арыков и коллекторов. В результате участились случаи заболеваемости жителей, особенно детей, инфекционными заболеваниями.

После постановления Президента «О мерах по реализации проекта «Улучшение питьевого водоснабжения Алатского и Каракульского районов Бухарской области с участием Международной ассоциации раз-

вития (МАР)» положение в корне изменилось. В рамках намеченных мероприятий свыше 80 тысяч жителей 30 сходов граждан махаллей «Дилкор», «Халкобод», «Навруз», «Маврифат» получили доступ к чистой питьевой воде. Для этого было проложено 1 224,9 километра водопровода, реконструированы водочисточные сооружения «Двойник», «Алат», «Жумабозор», установлено 17 водораспределительных башен.

Как отметил руководитель района Агентства по карантину и защите растений Ф. Курбанов, работа по обеспечению централизованного питьевого водоснабжения жителей в рамках проекта продолжается. Принимаются меры по прокладке труб в сходы граждан махаллей «Ок олиги», «Хайхунбод», «Бустон», «Ёш ботир». С завершением намеченных мер качественную воду получат еще свыше четырех тысяч семей, уровень водообеспеченности жителей района будет доведен до 96 процентов.

Доступ к централизованному питьевому водоснабжению уже получили и жители семи сходов граждан махаллей отдаленного Каракульского района. Вместе с тем в густонаселенных Гиждуванском и Шафирканском районах уровень обеспеченности питьевой водой остается низким. Жизненная проблема ждет незамедлительного решения в 140 махаллях региона.

Карим АБДУРАХИМОВ,
«Народное слово».

НС НА ПРАВАХ РЕКЛАМЫ

Вниманию акционеров

АКИБ «Ипотека-банк»!

АКИБ «Ипотека-банк», расположенный по адресу: г. Ташкент, ул. Шахрисабз, 30, сообщает о проведении внеочередного общего собрания акционеров банка в 11.00 **29 апреля 2022 года дистанционно с использованием сервиса электронного голосования**.

Внеочередное общее собрание акционеров будет проведено с помощью сервиса электронного голосования «Электронное голосование — eVOTE» (<http://evote.uz/>), предназначенного для дистанционного проведения собраний посредством сети Интернет в режиме онлайн.

ПОВЕСТКА ДНЯ СОБРАНИЯ:

- Избрание членов ревизионной комиссии банка.
- Утверждение ключевых показателей эффективности (KPI) деятельности правления, разработанных Министерством финансов.
- О ходе выполнения постановления Президента Республики Узбекистан № ПП – 168 «О дополнительных мерах по дальнейшему сокращению государственного участия в экономике и ускорению приватизации» от 18 марта 2022 года.
- Утверждение уменьшения уставного капитала АКИБ «Ипотека-банк».
- Утверждение внесения изменения в устав АКИБ «Ипотека-банк» и текста вносимого изменения в устав АКИБ «Ипотека-банк».
- Утверждение передачи полномочий наблюдательному совету банка по принятию решения о внесении изменений в ранее зарегистриро-

ванные выпуски акций АКИБ «Ипотека-банк» и утверждению текста вносимых изменений в ранее зарегистрированные выпуски акций АКИБ «Ипотека-банк».

- Дата формирования реестра акционеров **для оповещения** о проведении внеочередного общего собрания акционеров — **31 марта 2022 года**.

- Дата формирования реестра акционеров **для участия** во внеочередном общем собрании акционеров — **25 апреля 2022 года**.

- Акционеры могут ознакомиться с материалами внеочередного общего собрания акционеров на корпоративном веб-сайте банка: www.ipotekabank.uz, <http://evote.uz/> или дать запрос через электронную почту банка: cenbum@ipotekabank.uz

Регистрация акционеров для участия во внеочередном общем собрании акционеров проводится с момента получения электронного уведомления о включении их в список акционеров, имеющих право на участие в собрании, с использованием сервиса электронного голосования через сеть Интернет по адресу: <http://evote.uz/>.

С условиями участия во внеочередном общем собрании акционеров через сервис электронного голосования можно ознакомиться на сайте <http://evote.uz/>. Телефон +99890-006-77-44.

За дополнительной информацией обращаться по телефонам: 78-147-67-17, 78-150-89-16.

Экономические драйверы великой империи

Искусный полководец и государственный деятель Амир Темур вошел в мировую историю как основатель могущественного централизованного государства эпохи Средневековья, и как прогрессивный реформатор социально-экономических отношений.

Он осознавал роль и значение торгово-экономических отношений, ремесленного и сельскохозяйственного производства в обеспечении процветания империи, укреплении государственных устоев и повышении благосостояния людей.

Империя Сахибкирана была одной из крупнейших в мире. По военной мощи она превосходила другие государства, ни одна страна не осмеливалась противостоять ей. Это позволяло Амиру Темуру диктовать свои условия внешнему миру, налаживать выгодные экономические отношения со многими странами с учетом своих приоритетов. Дружбу с ним искали правители европейских стран, их заинтересованность в контактах с Сахибкираном была обусловлена в том числе и экономическими интересами.

Через территории Мовароннахра проходили важнейшие торговые маршруты, связывающие Восток и Запад. Была наложена взаимовыгодная торговля между странами Азии и Европы. В результате в сферу экономических интересов империи Темура были вовлечены многочисленные страны Азиатского континента и значительной части Европы. Таким образом, в Мовароннахре создалась весьма благоприятная ситуация для прорывного развития производительных сил и роста экономики.

Политическая стабильность и уникальная этническая обстановка, усиление разносторонних межгосударственных связей, достиг-

нутые благодаря огромным усилиям Темура, создали оптимальные условия для развития производительных сил, способствовали повышению хозяйственной активности широких слоев населения, росту экономического потенциала государства и материального благосостояния народа.

В отличие от многих завоевателей Амир Темур уделял неслабое внимание улучшению условий жизни народов завоеванных территорий. Такая стратегия придавала особую устойчивость империи. По мнению специалистов, наиболее прочными государственными образованиями были те империи, прак-

тимо между государствами огромной империи.

Особого внимания заслуживает его монетарная политика. Специалисты установили, что деньги чеканились в монетных дворах, расположенных по всей империи. Средства взаиморасчета, говоря современным языком, были свободно конвертируемыми и обеспечивали торговлю не только в государстве Темуридов, но и использовались как платежное средство за пределами стран Востока.

Наряду с орошаемым земледелием были развиты степное кочевое и пастбищное скотоводство, овцеводство, коневодство,

в Самарканде, Шахрисабзе, северном Иране и Азербайджане. Правитель внес огромный вклад в освоение новых земель и развитие земледелия.

Экономическая активность на селениях обеспечивала рост доходов и покупательской способности, что определяло высокую динамику деловых отношений. В результате территории Мовароннахра застраивалась городами и населенными пунктами. В городах империи Темура шла активная торговля товарами местного производства и изделиями широкого назначения, поступавшими из других стран караванами по Великому шелковому пути.

Продовольственный рынок был насыщен молочной и мясной продукцией, продавалась также рыба. В результате тесного союза и экономического сотрудничества горожан и жителей села, бурногобалансированного развития ремесел, сельского хозяйства и караванной торговли образовался специфический экономический потенциал, обеспечивающий мощь империи и рост благосостояния народа.

В эпоху Темура развитие получили виды ремесел, связанные с использованием огня. Это прежде всего железоплавильни, кузнецкие, ювелирные, стеклодувные, гончарные мастерские.



Много было мастерских, связанных с производством и обработкой железа, изготовлением военного снаряжения.

Источники отмечают, что товарно-денежные отношения в этот период достигали небывалого развития. Именно при Сахибкиране произошла экономическая активизация средних слоев и низов городского населения.

В долине Зарафшана было развито скотоводство, садоводство, виноградарство. Существовали такие сельские доходные ремесла, как помол муки, виноделие, обработка дерева, работали мельницы и кожевообрабатывающие мастерские. Высокие темпы развития производительных сил и экономики способствовали укрупнению и концентрации производства.

Исследование богатого наследия Амира Темура, научный анализ его деятельности и опыта по управлению огромной империей позволяют решать многие проблемы современной экономики путем обеспечения преемственности в развитии производительных сил общества в XXI веке.

Мурод МУХАММЕДОВ,
доктор экономических наук,
профессор
Самаркандского института
экономики и сервиса.

«Народное слово».

Метеопрогноз

И ветreno, и пыльно

Узгидромет сообщил об усилении ветра и пыльных поземках в ближайшие дни.



По данным синоптиков, 8–11 апреля местами по Республике ожидается усиление ветра, в отдельных районах — с пыльным поземком. Скорость ветра достигнет 17–22 м/с, местами возможны порывы до 23–25 м/с.

В Каракалпакстане и Хорезмской области 9 и 12 апреля без осадков. 10–11 апреля местами возможен кратковременный дождь, гроза. Ветер восточный с переходом в западный 7–12 м/с. 9–10 апреля ожидается усиление ветра до 17–22 м/с. В отдельных районах с пыльным поземком. Температура 9 апреля ночью 12–17°, днем 23–28°. В последующие дни температура мало изменится.

В Бухарской и Навойской областях без осадков. Местами ожидается усиление ветра до 17–22 м/с. Температура в тех же пределах, как и в Ташкентской, Самаркандской, Джизакской и Сырдарьинской областях.

В Кашкадарьинской и Сурхандарьинской областях днем будет стоять жара. Температура поднимется до 37°.

В Ферганской долине в полдень отметка не поднимется выше 30°.

По горным районам Республики местами возможен кратковременный дождь, гроза. 10–12 апреля без осадков. Температура ночью 9–11 апреля 8–13°, 12 апреля 5–10°, днем 17–22°, 10–12 апреля 20–25° соответственно.

Подготовила
Гули ЭШМАТОВА,
«Народное слово».

НС НОВОСТИ ОБРАЗОВАНИЯ

В чем суть академического превосходства?

Государственная инспекция по надзору за качеством образования готовится к реализации проекта «Академическое превосходство» для вузов Узбекистана.

Данный проект реализуется в Дании, Финляндии, Китае, Южной Корее, Испании, Франции с 1995 года. В результате его осуществления авторы видят быстрое развитие вузов, их максимальный вклад в национальную экономику, переход к такой инновационной модели высшей школы, как исследовательский университет, университет предпринимательства, финансово-экономический.

Важен мониторинг развития этих вузов и трудоустройства выпускников, а также создание проверяемой системы оценки вклада высших учебных заведений в национальную экономику, социальную сферу и участие Узбекистана в международных рейтингах.

Ирина МИРНАЯ,
«Народное слово».

НС НАСЛЕДИЕ

Открывая ларец истории

Термезский археологический музей — визитная карточка города. В апреле исполняется 20 лет, как он бережно хранит бесценные культурно-материальные находки, найденные на территории Сурхандарьинского оазиса.

В отличие от исторического музея он имеет узкую специализацию. Большинство экспонатов — археологические находки или каким-то образом связанные с находками при раскопках древних поселений. Музеев, подобных музею Термеза, в Средней Азии нет.

В результате археологических раскопок и научно-исследовательских работ, проводимых в южном регионе, количество музеевских экспонатов постоянно увеличивается. Его фонды насчитывают более 100 тысяч экземпляров, из которых более трех тысяч выставлено в демонстрационных залах. Каждый из них рассказывает об истории края, начиная от 100 тысяч лет до нашей эры и до XX века. Использование со-

временных информационно-коммуникационных технологий позволяет посетителям дать об экспонатах максимум информации. А это тысяча уникальных музейных реликвий мирового значения, найденных в ходе многочисленных отечественных и международных экспедиций. Наиболее известными считаются бактрийская, экспедиция раскопок на Карата, тохаристанская, проводимая совместно с ведущими учеными мира.

Фонд научной библиотеки музея насчитывает более четырех тысяч томов ценнейших книг по археологии и истории. В специально оборудованных залах проходит показ драгоценных металлов, камней. Есть здесь и выставочный зал, где презентуют результаты исследований, находок, демонстрируют работы художников, пишущих на историческую тему.

Большой вклад в изучение истории края внес известный японский археолог профессор Като Кюдо, прочно связавший свою судьбу с Узбекистаном.

Впервые он посетил нашу страну в качестве туриста в 1963 году. Позднее сопровождал крупные археологические экспедиции на юге Узбекистана.

Его называли локомотивом узбекско-японских

исследований периода Кушанской империи. В качестве журналиста, исследователя и переводчика ученик рассказывал об историческом прошлом и настоящей жизни Узбекистана.

В память об ученом во внутреннем здании музея в октябре 2017 года открылась отдельная экспозиция, рассказывающая о его научной деятельности.

Она также содержит уникальные артефакты буддийских памятников Фаязтепа, Карапата и Даълеверзинта, публикации на японском и узбекском языках.

Также во внутреннем дворе музеяного комплекса — галерея базовых колонн разных исторических эпох представлены уникальные образцы ашокской культуры Кушанского периода, а также кувшины I–XII вв. н.э., керамические водопроводные трубы I–X вв. н.э., капители с изображением головы льва I–III вв. н.э. и мраморные надгробие, покрытое исламскими надписями, XIV–XV вв. н.э.

Один из ярчайших экспонатов музея — выполненная в греко-бактрийском стиле из белого камня статуя девушки,



изображенная в тонком, разевающемся на ветру шелковом платье. Датируемый III веком до нашей эры артефакт был найден в 2005 году в селе Навбог Шерабадского района. Сохранившаяся часть этой уникальной ручной работы составляет 24 сантиметра. Специалистам удалось отреставрировать поднятые к груди руки, которые с нежностью держат цветы. На левом бедре изображен голубь, сидящий на голове льва размером 4 на 5 сантиметров, в открытой пасты которого отчетливо проглядывают четыре клыка.

Сходство между перстнями с женским изображением, найденными в сокровищнице Амудары, и этой статуей, обнаруженной на юге Узбекистана, позволяет предположить, что это богиня процветания и благополучия Анахита периода зороастризма. В древние времена земледельцы считали осадки и урожайность ниспосланным ею чудом. Умелые древние скульпторы изображали ее в виде женщины, держащей в одной руке гранат или яблоко. В нашем случае женщина изображена обнима-

ющей цветы. Это свидетельствует о том, что ее образ в периоды зороастризма, эллинизма и бактрийской культуры изображался по-разному и в него впитывался дух каждого времени. В результате сочетания греческой и местной культуры на территории Сурхандарьинского оазиса обнаружены статуэтки, созданные в эллинистическом духе античного периода, которые отличаются неповторимой красотой.

Музей — активный участник Республиканских и международных выставок. Например, в 2008 году в восьми городах Японии с успехом демонстрировались 32 музейных экспоната, относящиеся к буддистской культуре. В среднем Термезский археологический музей ежегодно посещают около 50 тысяч человек, в том числе местные и зарубежные туристы.

Из 65 сотрудников — 21 научный работник, в том числе три кандидата исторических наук, доктор исторических наук и профессор, принимающие активное участие в археологических раскопках. Они входят в состав научной экспедиции Института археологии и Института искусствознания Академии наук Узбекистана, проводимой в Старом Термезе и на других территориях Сурхандарьинского оазиса.

Район НУРАЛИЕВА,
заведующий отделом
Термезского
археологического музея.



Газета зарегистрирована в Агентстве информации и массовых коммуникаций при Администрации Президента Республики Узбекистан. Регистрационный № 0002 от 25 марта 2020 года. Индекс 166. Заказ Г-424. Цена договорная 2 пл. л. Тираж 5 015. Способ печати офсетный. Формат А-2. Газета выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника.

Чтобы сохранить информацию о газете, сканируйте QR-код с помощью телефона.



ISSN 2010-8677

По вопросам парламентской, общественно-политической, международной жизни и права — 71-236-29-89. По вопросам экономики — 71-233-48-04. По вопросам культуры и просвещения, науки и образования, здравоохранения и спорта — 71-236-07-94. Информационно-аналитический отдел — 71-236-09-67. Реклама — 71-232-11-15. Секретариат — 71-233-28-49. Канцелярия — 71-233-52-55.

Редакция рукоописи не рецензирует и не возвращает. За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подпись. Ответственность за качество печати газеты несет ИТАК «Шарк». Телефон типографии 71-233-11-07.

* Адрес: 100000, Ташкент, ул. Матбуотчилар, 32.

Адрес в интернете: www.narodnoeslovo.uz e-mail: info@narodnoeslovo.uz

Выпускающий редактор Н. МОРОЗОВА
Старший корректор Н. РЫЖКОВА
Газета сверстана И. ЛАРИОНОВЫМ
Итог по Уз: 22.13 Подписано в 00.00